

学习贯彻党的十九届六中全会精神

9. 新民主主义革命时期党是如何加强自身建设的?

《决议》提出：“在革命斗争中，党弘扬坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，实施和推进党的建设伟大工程，提出着重从思想上建党的原则，坚持民主集中制，坚持理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评三大优良作风，形成统一战线、武装斗争、党的建设三大法宝，努力建设全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的马克思主义政党。”对此，可从以下几个方面理解。

第一，形成伟大建党精神，推进党的建设，发展党的组织。中国共产党作为中国最先进的阶级——工人阶级的政党，不仅代表着工人阶级的利益，而且代表着整个中国人民和中华民族的利益。它从一开始就高度重视自身建设，坚持以马克思主义为行动指南，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，孕育了伟大建党精神。在大革命的洪流中，1927年6月1日，中央政治局通过的《中国共产党第三次修正章程决案》首次把“党的建设”问题列为专门一章。这个时期，在党的组织和制度建设方面，提出了实行民主集中制原则，加强了党的中央机关和党的各级地方组织的建设以及党的基层组织建设，党员队伍得到了迅速扩大。

第二，召开古田会议，提出着重从思想上建党的原则。党是在一个幅员广大、人口众多、情况复杂、经济文化落后的半殖民地半封建社会的旧中国进行革命活动的，要搞好自身建设，要制定出一整套适合中国国情的马克思主义路线和方针政策，不能不经历艰辛的探索历程。大革命失败后，在农村游击战争环境中，如何克服党内和军内的非无产阶级思想，把党建设成为无产阶级先锋队，把军队建设成为一支无产阶级领导的新型人民军队，成为亟待解决的根本性问题。1929年12月通过的古田会议决议，初步回答了在党员以农民为主要成分的情况下，如何从加强党的思想建设着手，保持党的无产阶级先锋队性质的问题；初步回答了在农村进行革命战争的环境中，如何将以农民为主要成分的军队，建设成为无产阶级领导的新型人民军队的问题，是指导党和红军建设的纲领性文献。

第三，实施和推进党的建设伟大工程。从大革命失败到全民族抗日战争爆发前夕的10年，党曾两次经受严峻的考验：一次是大革命的失败，一次是第五次反“围剿”的失败。在极端险恶的环境中，中国共产党人始终坚守共产主义的崇高理想，表现出革命的乐观主义精神和不屈不挠的顽强斗志，紧紧依靠以农民为主体的人民群众，战胜常人难以想象的艰难险阻，奇迹般地度过最黑暗的时刻，开创出中国革命崭新的局面。随着全民族抗日战争的广泛展开，中国共产党迅速发展壮大。到1938年底，全国党员从全民族抗战爆发时的4万多人增加到50多万人。这对党的自身建设提出了新的要求。1939年8月，中央政治局作出《关于巩固党的决定》。10月，毛泽东同志发表《〈共产党人〉发刊词》，提出了党的建设

的总目标、总任务，把一直“进行之中”的党的建设称为“伟大的工程”，强调党的建设要紧密围绕党的政治路线进行。

第四，开展整风运动。作为加强党的建设伟大工程的一大创造，1942年开始在全党进行整风，这场马克思主义思想教育运动收到巨大成效。整风运动坚持马克思主义同中国实际相结合的正确方向，使实事求是的马克思主义思想路线在全党范围内深入人心。通过整风运动，实现了在以毛泽东同志为核心的党中央领导下全党新的团结和统一，为抗日战争的胜利和新民主主义革命在全国的胜利，奠定了重要的思想政治基础。

第五，全党紧紧团结在毛泽东思想的旗帜下。党的七大把毛泽东思想确立为党的指导思想并写入党章。会议把党在长期奋斗中形成的优良作风概括为三大作风，即理论与实际相结合的作风、和人民群众紧密地联系在一起的作风、自我批评的作风。这是中国共产党区别于其他政党的显著标志。党的七大使全党特别是党的高级干部对于中国民主革命的发展规律有了比较明确的认识，从而使全党在马克思列宁主义、毛泽东思想的基础上达到空前的团结。

第六，增强全党的政策和策略观念。在解放战争的胜利进军中，为了保证党的路线和各项方针政策严格地得到贯彻执行，党中央要求各地严格遵守中央制定的各项政策，建立定期向中央请示报告的制度。同时，及时批评党内民主生活不足的现象，要求加强党的民主生活，健全党委制。党在这个时期为增强全党同志的政策观念进行的大量工作，使全党在正确路线和政策的基础上保持高度的统一，有条不紊地开展工作，这就为迎接即将到来的革命在全国范围内的胜利创造了最重要的条件。

第七，提出“两个务必”思想。面对着即将取得的全国性胜利，面对着党的建设的崭新形势和任务，毛泽东同志在党的七届二中全会上告诫全党，夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步，中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。毛泽东同志指出，将来中国从新民主主义革命转变到社会主义革命，“是否不流血，还要看我们工作的努力情况”；“如果国家，主要的就是人民解放军和我们的党腐化下去，无产阶级不能掌握住这个国家政权，那还是有问题的。”为此，毛泽东同志提出了“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风”，这两个“务必”包含着对中国几千年治乱历史规律的深刻把握，包含着对中国共产党艰苦卓绝奋斗历程的深刻总结，包含着对胜利的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思，包含着对中国共产党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识。“两个务必”思想，始终激励全党永远保持艰苦奋斗光荣传统，永远保持同人民群众的血肉联系。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

太钢万邦公司党总支

开展“强党建 促安全”专项行动

本报讯(通讯员 刘清慧)近日,太钢万邦公司党总支全面开展“强党建,促安全”专项行动,推动党建与生产经营深度融合,切实将党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为推动安全生产的行动优势。

该公司成立了由党总支书记挂帅的“强党建 促安全”专项行动领导小组和党总支纪检委员任组长的安全督查组,强化党组织主体作用,将安全指标纳入全年党建工作责任制,制订问题、整改、责任“三清单”和任务列表,按照集团党委要求的时间节点,对“回头看”安全反思、“党员不违章”安全承诺践诺、“安全包保责任区”、安全体系整章建制、“安全生产月”专题民主生活会和组织生活会以及“三会一课”讲安全、自选动作重安全等工作进行具体安排。党总支将

安全列入“第一议题”和中心组理论学习的重要内容,确保学深悟透。总支班子成员以身作则,对各自分管安全工作落实情况、存在差距以及努力方向要做到心中有数、手中有招,书面上有记录、行动有效果。要求各党支部充分发挥堡垒作用,围绕“党员零违章,党员身边零事故”核心目标,将安全履职作为锤炼党员队伍、提高党性修养的重要考察内容,实行安全一票否决制,从严从细查摆现实问题、压紧压实逐级传递责任、抓长抓常形成长效机制。

该公司提出,全体党员要牢记使命,做安全秩序的维护者;恪守底线,做安全规程的严格执行者;勇于亮剑,做违章行为的纠正者;躬身力行,做安全文化的践行者,持续推动安全水平本质化提升。

近日,尖山铁矿供应站采分库的一台电锅炉损坏,影响职工取暖,库内的消防栓、暖气管、暖气片由于长时间低温可能会出现冻裂。供应站得知信息后主动联系,把矿部仅有的一台备用锅炉及时送到采分库,并协调智维公司人员当日更换并恢复供暖,针对这种突发情况能及时处置,为职工办实事的效率得到了全站人员的肯定,给寒冷的冬天送来了温暖。图为智维公司人员现场更换备用锅炉。姚贵梅 摄



太钢热连轧厂

组织党支部书记进行党建工作述职

本报讯(通讯员 邢志琼 朴永红)为全面压实基层党组织党建工作责任,以高质量党建引领高质量发展,近日,太钢热连轧厂组织党支部书记进行党建工作述职评议考核,厂领导、各党支部书记、组织委员以及基层党员代表等参加会议。

本次述评考核会议分为四个环节,支部书记现场述职、党史知识现场答题测试、党委委员点评和述职评议考核测评。会上,担任党支部书记满一年的5名书记进行了现场述职,其余支部书记提交了书面述职报告。述职报告通过三方面进行阐述,在抓基层党建工作情况方面围绕六个要素进行详细剖析,查摆问题和整改落实情况,并制定了下一步的工作目标和计划。在答题测试环节,5位支部书记专业及理论知识掌握全面,答题正确率均为100%。答题环节结束后厂党委委员围绕支部书记的述职内容以及一年来的工

作情况进行现场点评,对取得的成绩给予肯定,对存在的不足提出建设性的意见和建议。

该厂党委书记表示,支部书记整体现场述职情况很好,不仅体现在支部的定位抓的准,而且体现了支部在党的建设、生产经营中的战斗堡垒作用发挥较好。过去一年,各党支部结合建党百年、建厂30周年,以“三会一课”为基础,以“我为群众办实事”实践活动为抓手,以“党员建功、支部导航”以及“承诺以防、凝聚一片”为载体,把党建工作与生产经营紧密结合在一起,不仅强化了组织,凝聚了人心,更创造了多项指标的新高。2022年,该厂将把安全工作纳入“党员建功、支部导航”之中,汲取经验教训,保持清醒头脑,以勇往直前的作风行动,团结带领干部群众向着美好生活砥砺前行、不断奋斗,实现以不锈钢、硅钢为代表的实物质量再上新台阶,为公司高质量党建培根铸魂。